

Секция «Политические науки»

Структура политического менталитета

Рамалданов Гаджисбала Измаилович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: Orta-stal@mail.ru

Существует множество подходов к пониманию сущности менталитета. Каждый из подходов интерпретирует определенный аспект ментальности народов. Так, у истоков развития научной мысли о проблемах души и духа народов стоял Гиппократ, который сформулировал первые идеи о психологии народов, «народном духе». Размышляли над таинственным свойством человеческой души Гераклит, Сократ, Платон, Аристотель. Предпосылки к разработке теории ментальности были заложены в философии и науке Нового времени в работах Б. Вундта, Р. Декарта, Г. В. Гегеля, И. Гердера, И. Канта, Г. Лебона, Ш. Монтескье, И. Фихте, Д. Юма.

Исследуя эволюцию научной мысли о проблемах самосознания и «духа народа», необходимо особо отметить французскую школу «Анналов» и ее основоположников М. Блока и Л. Февра. Если Блок отстаивал позиции социологической традиции, то Февру было ближе психологическое изучение народной души. Последователь школы «Анналов» Ж. Дюби понимает ментальность как систему образов и представлений, неодинаковую у разных социальных групп.

Отечественные мыслители довольно давно подошли к рассмотрению ментальности. Хотя этот термин не применялся, но проблема национального характера, вбирающая в себя ментальность, поднималась в XIX-XX вв. в дискуссиях о путях развития России (Н.А. Бердяев, В.В. Зеньковский, И.О. Лосский, К.Д. Кавелин, Н.С. Трубецкой, П.Н. Савицкий, П. А. Флоренский, С.Л. Франк и др.).

Глубокое исследование истории менталитета и самого явления мы наблюдаем в трудах А.Я. Гуревича, А.В. Маркова и др.

В настоящее время проблемой политического менталитета занимаются: Ю.В. Артюнов, Ю. Г. Волков, Л. М. Дробижева, Е. М. Харитонов, Е. А. Ануфриев, А. А. Жириков, Л. В. Лесная, Т. М. Полякова, Д. М. Тайсаев, Ракитянский Н. К., Селезнева А. В., Шестopal Е.Б., Евгеньева Т.В. и др.

Чтобы более глубоко понять природу политического менталитета, надо определить его структурные компоненты.

Политические ценности

Наблюдаемая в современной России конфронтация между этническими, политическими, религиозными и др. социальными группами предполагает под собой конфронтацию системам ценностей, и ценностных ориентаций. Ценности человека обусловлены его социальным происхождением – основаны на его ментальных, мировоззренческих особенностях.

На сегодняшний день в научных источниках насчитывается огромное количество определений понятия «ценность», и политические ценности. Политические ценности являются центральным ядром политического менталитета, влияющим на все его политическое мировоззрение.

Конференция «Ломоносов 2013»

Политические представления

Следующим звеном политического менталитета является политические представления. Политические представления являются формой социальных представлений. Обладая определенной спецификой, политические представления в то же время в полной мере имеют все черты и характеристики социальных представлений, поэтому фундаментальной теоретико-методологической основой исследования политических представлений является теория социальных представлений.

Политические установки

Третье звено политического менталитета занимает политические установки. Политическая установка - это предрасположенность, готовность осуществлять определенные политические действия. Политические установки носят осознанный и неосознанный характер. Политические установки непосредственно связаны с осознанными и неосознанными потребностями и сформированными на их основе политическими интересами. В исследовательской практике различают политические «установки на ситуацию» и политические «установки на объект».

Политическая идентичность

Политическая идентичность является сложной концепцией для понимания, потому что сочетает множество различных концепций. С одной стороны, есть политическая принадлежность, которая зависит от экономических, социальных и моральных факторов. С другой стороны, существует понятие идентичности, которая содержит индивидуальный аспект (кто «Я») и групповой аспектов (к кому «Я» принадлежу).

Литература

1. Додонов Р.А. Этническая ментальность: опыт социально-философского исследования. Запорожье, 1998.
2. Ракитянский Н.М. Категории сознания и менталитета в контексте феномена политической полиментальности // Стратегическая стабильность. - (3), 2012.
3. Семёнов В.Е. Российская полиментальность и умонастроения современной молодежи // Молодежная политика XXI века (Материалы Всерос. ювенологической конф.). СПб., 1999.
4. Подвойская Н.Л. Концепт политического менталитета в американской политологии второй половины XX века: ... дисс. к.полит.н.: 23.00.01. - Москва, 2009. - 154 с.
5. Шестопал Е.Б. Политическая психология Москва, 2010. - С. 271-290.
6. Дубов И.Г. Феномен менталитета: психологический анализ // Вопросы психологии, 1993. - № 5. - С. 22.
7. Титов В.В. Формирование национально-государственной идентичности молодежи в современной России :политико-психологический анализ. - Москва, 2009.
8. Выготский Л.С. Мысление и речь // Проблемы общей психологии. - М., 1982. - С.254.

Конференция «Ломоносов 2013»

9. Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность. М., 1977. - С. 251-261.
10. Селезнева А.В. Основные подходы к анализу политических ценностей в современной России// Политическая психология. Хрестоматия. под ред. Шестопал Е.Б. Москва, 2010. - С. 179-188.
11. Schwartz, S. H. Universals in the content and strucrure of values. In M. P. Zanna (Ed.), Advances in experimental social psychology (Vol. 25, pp. 1-65). New York: Academic Press, 1992. - P.4.
12. Inglehart, R. The silent revolution. Princeton: Princeton University Press, 1977.
13. Inglehart, R. Cultural shift in advanced industrial society. Princeton: Princeton University Press, 1990.
14. Allport, G. W., Vernon, P. E & Lindsey, G. Study of values (3rd ed.). Boston: Houghton Mifflin., 1960.
15. Евгеньева Т.В. Кризис идентичности как фактор формирования интолерантных установок в молодежной среде // Образ России в контексте формирования культуры толерантности внутри страны и за рубежом. Редакционно-издательский центр МГГУ им. М.А. Шолохова Москва, 2010. - С. 96–102.
16. Евгеньева Т.В., Титов В.В. Становление национально-государственной идентичности российской молодежи в контексте вызовов модернизации // Модернизация и политика: традиции и перспективы России, Политическая наука: Ежегодник 2011. Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН) Москва, 2011. - Р. 218–236.

Слова благодарности

Выражаю свою благодарность всем хорошим людям!!!!